

К ВОПРОСУ О СУЩНОСТИ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ ОРГАНИЗАЦИИ

В условиях кризисных явлений в экономике ощущается острая нехватка финансовых ресурсов на макро- и микроуровне, так как возрастают потребности предприятий и государства в их увеличении. Для улучшения финансовых результатов предприятий необходимы новые подходы к управлению финансовыми ресурсами. Однако в экономической литературе нет единого толкования термина «финансовые ресурсы организации», хотя однозначное и обоснованное определение сущности данной финансовой категории важно не только для теории, но и для практической деятельности субъектов хозяйствования.

Профессор Н.В. Колчина определяет финансовые ресурсы организации как «совокупность денежных доходов и поступлений...», профессор В.А. Слепов рассматривает финансовые ресурсы как «собственные и привлеченные денежные средства...», профессор О.В. Врублевская отмечает, что «финансовые ресурсы организации — это все источники денежных средств...»

Определяя финансовые ресурсы как денежные доходы, авторы ошибочно отождествляют финансовые ресурсы организации с выручкой от реализации. На наш взгляд, выручка от реализации продукции — это не финансовый ресурс, а денежные средства. И вот почему. Известно, что первоначально финансовые отношения возникают в процессе распределения стоимости общественного продукта на составляющие ее элементы: старую и вновь созданную стоимость. На уровне конкретного субъекта хозяйствования распределению подлежит выручка предприятия, в составе которой вычлениются такие элементы, как НДС, амортизационные отчисления, заработная плата, прибыль и др.

Формирование денежных поступлений и накоплений в результате распределения выручки происходит на основе финансовых отношений. На этой же основе происходит и дальнейшее перераспределение стоимости через уплату налогов с заработной платы, перечисления части прибыли в бюджет и т.д. Денежные поступления и накопления, которые формируются в результате распределения выручки с помощью финансов, являются финансовыми ресурсами организации. Они же отражают материальное содержание финансовых отношений. Поскольку финансовые ресурсы организации возникают в результате распределения выручки, последняя не может быть финансовым ресурсом, как утверждают отдельные авторы, и включение в состав финансовых ресурсов организации денежных доходов не обосновано.

Определяя финансовые ресурсы организации как источники формирования денежных средств, отдельные экономисты смешивают такие понятия, как формы, виды, источники финансовых ресурсов организа-

ции. На наш взгляд, к источникам формирования финансовых ресурсов организации относятся: выручка от реализации продукции, работ, услуг, товаров, операционные и внереализационные доходы, финансовый рынок как форма мобилизации финансовых ресурсов и др. В качестве видов финансовых ресурсов выступают прибыль, амортизационные отчисления, устойчивые пассивы, кредитные инвестиции, бюджетные субсидии, страховое возмещение по наступившим рискам и др.

Рассматривая финансовые ресурсы организации как денежные средства, некоторые авторы не конкретизируют, какая часть денежных средств относится к финансовым ресурсам, так как не все денежные ресурсы являются финансовыми. Финансовые ресурсы, как было отмечено выше, — это часть денежных средств, находящихся в обороте предприятия, тем самым денежные средства шире понятия «финансовые ресурсы».

Исходя из вышеизложенного, финансовые ресурсы организации — это денежные поступления, накопления, находящиеся в распоряжении субъекта хозяйствования и предназначенные для выполнения финансовых обязательств, осуществления затрат по расширенному воспроизводству и экономическому стимулированию работающих.

*А.В. Голодушко, зам. начальника
управления реализации монетарной политики
Национальный банк Республики Беларусь (Минск)*

ФАКТОРНЫЙ АНАЛИЗ СРЕДНИХ ВЕЛИЧИН НА ОСНОВЕ ПОТОКОВЫХ ДАННЫХ

Регулирование текущей ликвидности банков является частью системы регулирования Национальным банком монетарной сферы. Текущая ликвидность представляет собой объем средств на рублевых корсчетах банков в Национальном банке за исключением фонда обязательных резервов. Средства на корсчетах необходимы банкам для своевременного проведения платежей клиентов. Кроме того, объем текущей ликвидности влияет на уровень процентных ставок на краткосрочном денежном рынке. Для проведения факторного анализа текущей ликвидности банков доступны только потоковые данные. Далее автором будет предложен метод факторного анализа изменения среднего уровня текущей ликвидности банков с помощью потоковых данных.

Для упрощения предположим, что на текущую ликвидность влияют только операции Правительства Республики Беларусь. Имеющиеся данные: остатки средств на счетах Правительства в Национальном банке по данным баланса Национального банка и потоки по операциям Правительства по данным бюджета ликвидности банковской системы. Предположим, что остаток средств на счетах Правительства в Национальном банке на утро 1-го дня равен x . Допустим, что за 1-й день Пра-